

談 e 世紀管理學院

文／柯承恩（管理學院院長）

值此新世紀來臨之際，回顧過往，我們欣喜的發現，無論各行各業，或在世界任何一個角落，身為台大人的您，都是最傑出的一群。展望未來，我們深信，台大管理學院仍將繼續以您的成就與榮耀為傲。

管理學院從前身商學系擴大以來的十多年內，在全體師生的努力及海內外校友的支持下，迅速發展。在教學上有大學部、碩士班、EMBA、博士班等提供年輕學子及已有豐富工作經驗人士的進修機會。在研究上，本院許多專業導向的研究中心相繼成立，推展學術與產業合作的研究。而本院所培養具有創新觀念、宏觀視野、團隊精神的學生，亦深獲各界好評。此外，管理學院從徐州路遷回總區之後，除了第一棟大樓之外，第二棟新大樓即將於今年完工啓用，且將配以寬廣的開放中庭。屆時，管院校園將有一番新的風貌，而未來管院發展亦請學長學姊們惠予支持與鼓勵。

在管院的學術與教育成果不斷成長之中，再加上新而先進的硬體設備，管院對於全國的管理知識發展與人才培養，更將發揮龍頭影響的能力。隨著兩岸經貿交流與與產業全球化的快速發展，管理學院必須積極的因應此一趨勢。本院於去年11月21日到12月1日之間，個人與本院系所主管及相關教師赴北京、上海訪問北京大學、清華大學、復旦大學、上海交通大學、國家會計學院，與各校之教師座談



2 臺大校友雙月刊 July 2001

交換意見，瞭解大陸管理學教育之發展及學校交流作法。此外，個人另與本院郭瑞祥教授、工學院黃漢邦副院長、電資學院長張時中教授，以及目前正在MIT進修訪問之本院李吉仁教授，拜訪MIT，瞭解MIT Sloan管理學院之發展與推動可能的合作計劃。本院老師從事兩岸及國際的交流與參訪，將有助於瞭解國內外學術的發展、規劃本院未來的策略。參加訪問的老師也深覺本院在朝國際一流大學的目標邁進上，仍須多加借鏡個教的做法，加緊努力。

在加強本院內部研究與教學環境方面，管院二號館建築物本體結構已經完工，但因預算不足，仍須向校內外爭取經費才能將剩餘工程及設施完成，以便在暑假時啓用。院部除了向校方爭取政府預算外，也請校友及各界大力支持。管院一、二號館之間的空地亦在規劃，以形成一完整的校園活動空間。本院空間規劃小組在廖咸興老師的召集推動下，為本院空間之規劃與使用盡心盡力，我們也要特別感謝。歡迎各位老師踴躍提供意見，以便新學期開始時，對於未來空間之運用有更好的規劃。

學生的成果便是本院的成功。為了協助學生在學習效果的提升與未來的發展，本院在策略規劃會議及其他會議中已擬有成立學生學習資源中心（Learning Resources Center）及生涯規劃中心（Career Development Center），希望透過制度化的方式，由師生共同努力幫助學生在校內學習及未來發展所應充實的知識與技能。本院EMBA的成果領先國內各大學，老師與EMBA同學的互動教學將會更加積極，提升學生終身學習的價值。

管理學院做為台灣管理知識開發與人才培訓的一流大學，必須要在研究與教學上有創新與更積極的作法，除了原有的專業之外，跨領域研究日益重要。例如科技產業、傳統產業轉型，台商海外發展，未來兩岸加入WTO等相關的財經及企業管理問題，皆是未來我國產業發展所需正視的挑戰，本院也應對這些問題進行深入的探討，以供各界的參考，同時亦可充實教學的內容。本院老師以其研究教學之專長，提供各界所需之知識與人才，久為各界所肯定。我們也希望老師們能進一步運用各種創新的教學法，充實教學內容。

學術研討會與講座

為了促進學術發展，並加強學術界與實務界之合作交流，本院經常舉辦各項研討會與專題講座，例如與宏碁

電腦公司合辦「國際資訊研討會」，並與中華民國會計師公會合辦「會計學理論與實務研討會」；美國賓州大學華頓學院合辦「企業全球化發展研討會」，與美國哈佛大學商學院合辦「企業倫理教學研討會」，並與美國會計師協會(AAA)合辦會計學術研討會。而由各系所主辦及協辦者，更是不勝枚舉：

- (一) 工商管理系所自 87 年 3 月起，每年均舉辦「孫運璿先生管理講座」。例如台積電董事長張忠謀 vs HP 全球總裁 Lewis E. Platt 之跨世紀領袖高峰論壇；中研院院長李遠哲 vs 台大校長陳維昭之學術領袖高峰論壇等。89 年 1 月更每年均舉辦台商管芒花研討會，針對台商在星、馬、印、菲的經驗與各項管理議題，由產業界及學術界進行深入的探討。
- (二) 會計系所師生於 88 年 4 月間參加四校（香港中文大學、台灣大學、復旦大學、北京大學）會計系結盟辯論賽，為管院今年度一大盛事。而該系所其他主要學術活動大致有：政府審計制度改革學術研討會、龍騰會計學術聯盟結盟各校參訪暨四校會計系辯論賽、蔣書棟會計論壇研討會等。
- (三) 財金系所近幾年所舉辦的國際性、國內型研討會及其他學術活動，均深獲各界好評。如亞太地區金融市場之比較、互動與整合學術研討會、全國大專生財務金融研討會、2000 年國際財務金融研討會等。
- (四) 國企系所每兩週舉行一次小型研討會，每次 2 小時，邀請院內教授及校外專家、學者參加。而曾主辦之大型研討會如亞太金融危機與台灣產業發展研討會、國際銀行發展策略論壇、第十五屆歐亞管理學會年會—歐亞之競爭與合作、在台歐商談我國亞太營運中心之展望、與產業管理研討會等。
- (五) 資管系所每週均邀請學術界、企業界等資訊管理相關人士，進行資管專題討論，每次歷時 3 個小時。



↑ 管院所辦理之各種講座、研討會往往吸引眾多社會人士參與討論。

2000 年管院校友回娘家

在告別 20 世紀深具意義的歲末年終之前，管院於 2000 年 11 月 4 日特別舉辦了校友回娘家的活動，邀請歷屆校友和本院教師共襄盛舉。這個活動最主要是請校友回來管院看看老師同學、學弟妹，和管院今日的各項成果。

當天的場地別開生面的選擇在管院一樓大廳，透明天窗以及挑高的屋頂，再配合天花板上耶誕燈飾以及 50 張歐式圓桌，讓整個會場顯得明亮氣派和溫馨。大樓外菊黃雙色的汽球拱門，紅色防滑地毯步道，讓與會的貴賓遠遠的就可以感受到熱鬧且隆重的氣氛。

令人欣喜的是，即使在陰雨不斷的星期六下午，仍有一百六十餘位老中輕三代校友回娘家來同樂。其中更有一位四十三年畢業的「超級資深」校友，離開母校近半個世紀；他的出現，讓所有與會人士既感動又有趣。同時，歷任院長包括許士軍、林煌宗、林能白等諸位前院長，也抽空回來參加這個既懷舊又新鮮的活動。Ω



↑ 2000 年管院校友回娘家的盛況。

小檔案

柯承恩 院長

學歷：美國明尼蘇達大學會計系博士

美國南加州大學企管碩士

國立台灣大學商學士

經歷：現任會計系教授

中央銀行監事

財政部證券暨期貨管理委員會顧問

財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心董事

會計學系系主任暨會計學研究所所長

美國南加州大學會計學院助理教授

勤業會計師事務所高級查帳員

授課：高等審計學

研究：審計策略性管理與會計

會計專業與審計市場

資本市場的規範與管理